I. megoldas. A kivant téglalap EF'G részharomszoge derékszogi, és az EG = 2- EF kovetelmény szerint hasonl6 a
tengelye mentén kettévagott szabalyos haromszog feléhez. Ezért az EG atlo a végpontjainal levs derékszogeket 30°-os
és 60°-os részekre, vagyis 1:2 ardnyban osztja.

Az FE csics csak az AD szakasz ki Thalész-korén lehet — ha egyaltalan van megoldasa a feladatnak —, pontosabban
az AD-nek a B-t és C-t nem tartalmazo partjan levs félkoron, hasonléan G a BC' atmérGji ko kornek csak azon a
félkorén lehet, amelyet BC' elvalaszt A-tol (1. abra).
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1. dbra

Jeloljiik az EG egyenesnek ki-en levé masodik (azaz E-t6l kiilonb6z8) metszéspontjat P-vel, a ko-n levét Q-val.
Ekkor a DP és a PA, valamint a BQ és a QC' ivek aranya is 1:2, mert egy korben két iv aranya egyenls a rajtuk
allo kozépponti szogek aranyéval, és igy a keriileti szogek aranyéval is. Eszerint P harmadolja azt a DA félkort,
amelyik AD-nek a B-t tartalmazé (réviden: bels6) partjan van, és @@ harmadolja a belsg BC' félkort. Eszerint P és @
kimetszhetSk a D koriili DA/2, illetve a B koriili BC/2 sugaru korrel, ezutan a PQ egyenes k1-b6l, ko-b6l kimetszi
E-t, G-t, és a keresett téglalap oldalegyeneseire csak az EA, ED, GB, GC egyenesek jonnek szoba.

Az igy kapott EF'GH négyszog oldalegyenesei az el6irés szerint rendre atmennek az adott A, B, C', D pontokon, az
E-ben és a G-ben Osszefut6 2 —2 egyenes Thalész tétele alapjan meréleges egymasra, végill FH || FG, mert az ED, GB
félegyenesek egyenls (30°-o0s) szdggel hajlanak EG-hez ennek két partjan, tehat valtoszogek, és ugyanigy EF || GH. Igy
a kapott FFGH négyszog mindenesetre a kivant aranyt mutaté téglalap. Azt viszont csak a szerkesztés végrehajtéasa
utan lehet eldonteni, megfelel-e annak a szigorubb koévetelménynek, hogy az A, B, C, D pont a téglalapnak rendre a
megfelel6 oldalszakaszdn legyen rajta.

A két kor és rajta P, illetve Q) kijelolése egyértelmien lehetséges, igy a szerkesztés végrehajthatosaga csak azon
mulik, hogy P és @ kiilonb6z6 pontok-e, alkalmasak-e egy egyenes meghatarozasara. Ha @ egybeesik P-vel, akkor az
EG egyenes tetszilegesen valaszthato, ugy, hogy egyik-egyik félegyenese az APD, illetve a BPC' szdgtartomanyban
haladjon.

Megjegyzések. 1. Ajanljuk az olvasonak, vazoljanak a kivant téglalaphoz olyan ABCD kiindulési négyszogeket,
amelyeknek 1 csiicsa egy meghosszabbitasra esik, majd 2, 3, 4 cstccsal ez a helyzet. Ilyen ,,visszafelé valé spekuléciéval”
(helyzetek elemzésével) is szoktathatnak magukat a feladatok végén sziikséges diszkussziora. Keressenek olyan B, C-t
is a megvalasztott A, D pontpéarhoz, amelyre ) egybeesik P-vel!

2. A dolgozatok nem tartalmaztak diszkussziot.

3. A megoldés a kovetkezd, sokszor felvetett feladatnak a mintajara késziilt: olyan négyzet szerkesztendd, amelynek
oldalai (oldalegyenesei) elgirt sorrendben dtmennek 4 elére megadott ponton.

II. megoldas. Huzzunk A-n 4t B D-re meréleges egyenest és jeloljiik a keresett GH egyenesen levs pontjat Ai-gyel,
tovabba, A;-nek EF-en, B-nek EH-n levs vetiiletét rendre A}-vel, B'-vel.
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2. dbra

fgy A1A] L BB, ezért az AAL A} és a DBB’ derékszogii haromszogben az A;-nél, D-nél levs szog egyenld, e
haromszodgek hasonlok. Megfelels oldalparjaik aranya egyenld:
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ahol b egy tetszleges egyenld oldali haromszog alapjanak a fele, m a magassaga. (Felhasznaltuk az I. megoldas
megallapitasat a keresett téglalap oldalairol.) Eszerint AA; hosszat megadja egy 2 - BD alapu szabalyos haromszog
magassaga, ezt felmérve A-bol a BD-re mertlegesen (BD-n tulra vagy kozelitve hozza), és a téglalap C-n atmend
oldala csak a C'A; egyenes lehet. A tovabbi oldalegyenesek ebbdl kiadodnak.

A szerkesztés helyességének bizonyitasdhoz csak a felhasznélt haromszogre kell hivatkoznunk, masrészt ellendriz-
niink kell, hogy az A, B, C, D cstcsok a téglalap oldalszakaszain legyenek. (A 2. dbran az A kissé kiesik, ebben az
esetben tehat nincs megoldéasa a feladatunknak.)

A szerkesztés végrehajtasa azon mulik, hogy Ai-ként a C-t6l kiilonb6z6 pontot kapunk-e vagy nem. Ha A; azo-
nosnak adodik C-vel (a 2. dbran olyan helyzetet mutatunk be, amelyen kozel all hozza), akkor a rajta atmens GH
egyenes szabadon valaszthato bizonyos korlatok kozott.

Megjegyzések. 1. Itt és az 1. megoldasban lényegesen kiilonbozének latszo feltételt kapunk a végrehajtas egyértel-
miiségére. Megmutatjuk, hogy az elébbi feltétel azonos az utébbival, vagyis ha az ottani teljesiil — ti. @ egybeesik P-vel
—, akkor A; is azonos C-vel (3. abra).
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3. dbra

Ekkor az ADP és CBQ (azaz CBP) haromszogek egyezs koriiljarastian hasonlok, igy van olyan P centrumu
forgatva nyujtas, mely az elsé haromszoget a masodikba viszi at, ennek szoge, az iranyt is hozzéértve, APC< = DPB<.
Ez pedig azt jelenti, hogy a P centrumu, PC/PB = V3 aranyt és (alkalmas irdnyban) 90°-os forgatva nyudjtas BD-t
CA-ba viszi at, tehat AC L DB és AC = v/3- BD. (Az olvas6 gondolja at, hogy a masodik feltétel teljesiilésébol is
kovetkezik az els6nek a teljestilése.)

2. Az AA; szakasz szerkesztése egyszertibb, ha BD-re mindkét partjan szabalyos haromszoget szerkesztiink, az 1j
cstucsok tévolsaga AA;.



